

2010年的3月,黑龙江依然寒风刺骨。

与天气一样,黑龙江的豆企遭遇了2008年以来又一次严重的停工潮,这足以让豆企老板们感到寒冷。

据悉,黑龙江省内70多家规模以上的大豆加工企业绝大多数已经停产,并已全部停止收购大豆。

国产大豆陷入空前危局。

2009年12月和2010年1月,进口大豆分别达到478万吨、408万吨,使主产区大豆收购又一次陷入瘫痪。过量进口严重妨碍了国产大豆的销售,已经对大豆产业造成了严重危害。主产区4000多万农民生计,上百万加工企业职工就业,2000多个大豆食品加工企业正常经营受到威胁。

## 【现状】

### 开工率创历史新低

受到进口大豆的冲击,今年春节过后黑龙江大豆压榨企业开工率骤减。

黑龙江大豆协会一位负责人也表示,据粗略计算,目前东北地区大豆压榨企业开工的比例只有10%左右,也就十几家。

按照习俗,正月十五一过,农历新年也算正式结束,但是新年的结束并没有带来工厂的开工。

九三油脂作为黑龙江本土的龙头油脂企业也一样不能摆脱继续停工的命运。

该公司一位内部人士在接受采访时表示,九三油脂在黑龙江的加工企业没有复工,“现在企业收豆的情况也不理想,和加工情况基本上类似,可以用‘购销清淡’来形容;而一些开工企业所用的原料,主要是以前收购的国家临储大豆,整体格局处于一种停滞的状态”。

记者近日从中国大豆产业协会及黑龙江大豆协会了解到,在进口大豆低价冲击下,目前当地大豆销售陷于瘫痪。与此同时,大豆产量占到全国近一半的黑龙江省,七成以上的油脂加工企业从1月底开始停产。



●卖豆高峰,何时来?

### 种植面积减少

日前,黑龙江省农业委员会发布的数据显示,预计今年黑龙江大豆种植面积为6500万亩,比上一年减少560万亩。而根据黑龙江大豆协会的统计,2009年黑龙江大豆种植面积比2008年减少4%。

业内人士表示,如果播种面积继续减少,黑龙江的油脂企业将陷入更为严重的困难,整个产业的恶性循环就不可避免了。因为“只有种植面积上升,国产大豆的产业链才有继续存在的可能。”

## 【原因】

### 东北油脂企业陷入难解的循环

“国家的补贴仍然弥补不了进口大豆和国产大豆之间巨大的价差,现在企业加工生产仍然是亏损的。”黑龙江龙江福粮油公司(以下简称龙江福)总经理宋胜斌说。

事实上,宋胜斌所在公司是少数没有停工的企业之一,但是其加工的原料并不是从农民手中收购的2009年产的大豆,而是来自中储粮负责保管的国家临储大豆。

去年10月,国家在东北地区划拨临时储备大豆195万吨,转为地方储备,并一次性给予地方大豆加工企业210元/吨的补贴费用。宋胜斌就是在那个时候得到了10万吨的临储大豆,“我们现在加工的豆子就是那批大豆剩下的一部分。”据他介绍,之前加工这些得到补贴的大豆是有利润的,“但是现在也不行了,加工仍然亏损。”

原因很简单,现在进口大豆的到

2009年12月和2010年1月,进口大豆分别达到478万吨、408万吨,使主产区大豆收购又一次陷入瘫痪。过量进口严重妨碍了国产大豆的销售,已经对大豆产业造成了严重危害。主产区4000多万农民生计,上百万加工企业职工就业,2000多个大豆食品加工企业正常经营受到威胁!

企业:我停产 农民:我等着

# 国产大豆要“突围”



●洋大豆的大举进入,在大豆市场产业链上,跨国粮商不仅从加工环节加以控制,而且已经深入到种植、贸易、流通等各个领域,使黑龙江省大豆产业遭遇了前所未有的冲击和生存危机。

港价格只有3400元/吨左右,和东北建立在国家规定的大豆最低收购价3740元/吨的价格之间存在三四百元的价差,之前210元/吨的国家补贴已经不能完全弥补。

而在加工完这些大豆之后,宋胜斌面临的可能是另一种更不利的情况,若是企业自行以不低于最低收购价收购农民手中的大豆,每吨所能得到的补贴只能为160元,若进口大豆的价格维持当前的水平,其加工亏损自然就更多了。

“加工完这批豆子就准备停产了。”宋胜斌说。

大多数油脂企业和宋胜斌的龙江福类似,并没有积极性去收购农民手中的大豆,就像黑龙江大豆协会发布的公告所说:“近日省内大豆市场多数无价无市,油厂停收。”

众多油脂企业的思考逻辑则简单得多,只要加工亏损,就会选择停产。整个东北的油脂加工业已经陷入这样一个难解的循环:国际大豆价格走低-亏损停产-国际大豆价格走高-开工生产。“可以说整个产业链已经崩溃了。”一位油脂集团老总这样评价。

### 进口大豆冲击严重

一段时间以来,国产大豆与进口大豆之争已经进入白热化的阶段。有报道称,控制着中国进口80%货源的国际四大粮商ADM、邦吉集团、嘉吉集团和路易达孚已先后在我国各地布局,抢占市场。在大豆市场产业链上,跨国粮商不仅从加工环节加以控制,而且已经深入到种植、贸易、流通等各个领域。国内大豆加工企业大批倒闭、停产和半停产。现有的97家大型大豆加工企业中,有64家具有外资背景,控制了我国85%的大豆加工总量,而我国还是不掌握定价权的世界上最大的大豆进口国。2008年国家出台东北地区大豆每吨3700元的保护价收购政策,而进口大豆跌至每吨3000元以下,且大量侵入国内。目前我国的大豆需求量逐年增加,而国产大豆生产能力只有1500万吨左右,自给率不足30%,进口依存度高达72%。大豆已成为我国供求缺口最大的农产品品种,我国大豆产业正面临着危机。

全国人大代表、省农垦总局党委书记、局长隋凤富说,截至2009年底,我国大豆生产加工能力已经超过1亿吨,实际可利用的产能约在5000万吨,而2009年我国进口大豆约为4200万吨,如此大的进口量,以及进口大豆远低于国产大豆的价格严重冲击了我国的大豆产业。同时,去年大豆受到自然灾害的影响,单产、总产均有下降,加上由于进口大豆的冲击,农民的比较价值降低,大豆的种植面积也有所下降,市场价格的影

响也造成了农民惜售的心理。这些都使国内大豆加工企业陷入了危机。

## 【应对】

### 部分豆企沿海建厂

九三油脂东北地区5个分厂全线亏损,于是分别在大连和天津建立了两个分厂,全部使用“洋大豆”。

面对进口大豆的压制,国内大豆加工行业举步维艰。据了解,近年来,国家对于国产大豆出台了一系列扶持政策,主要包括良种补贴、直补以及收储等。但行业协会指出,相比进口大豆价格的优势,补贴的作用并不明显。

在这种情况下,黑龙江当地一些规模较大的油脂加工企业,开始“走出去”到沿海地区建厂。

九三油脂是黑龙江国有农场筹资兴建的,是目前国内仅存的一家有能力与外资抗衡的本土企业,被业界称为“最后的守望者”。

在“洋大豆”冲击下,九三油脂也不得不向生存屈服。设在东北地区的5个分厂全线亏损,于是在2004年和2005年分别在大连和天津建立了两个分厂,全部使用“洋大豆”,两个厂的进口量占公司年加工总量的一

半以上。

龙江福也作出了同样的选择,去年在辽宁营口开始动工兴建一座年处理能力100万吨的大型油厂,比在黑龙江的油厂多出60万吨,今年就将建成投产。

而这些豆企选择沿海建厂的目的便是有利于使用进口大豆进行生产,控制加工成本。因为将进口大豆运入黑龙江要承受运费成本,而黑龙江省政府也不鼓励转基因大豆进入主产区。

“黑龙江有能力的企业走出去建厂发展了,而留守在东北当地的油脂加工企业,因为运费高等问题,无法采用进口大豆为原料,处境都很被动。”黑龙江大豆协会副秘书长王小语说,“阶段性开工的情况,已经严重压制了本地豆企的发展空间,打击豆农的积极性。企业效益不明显,更无法引导农民种植。可以看到,近几年,黑龙江的大豆种植面积并未增加多少,而水稻、玉米因为经济效益高于大豆,种植面积是在逐步增加的。这就造成国内大豆种植业停滞不前,与国际大豆的差距越来越大。”

### 农民:我等好价钱

记者从黑龙江大豆协会了解到,目前黑龙江省还有近4成的大豆在农民手中没有售出。而豆农们似乎还并不着急。“惜售的心理比较重。”而由于有国家的最低收购价政策托底,农民们普遍认为大豆的价格会越来越。毕竟春耕要到5月份才会开始,农民们似乎还有一些时间来权衡和等待。

不过,由于去年东北气候低温多雨,导致所产大豆品质普遍不高,大多不符合中储粮收购的标准,“我们现在只收购了大约10万吨大豆。”中储粮黑龙江分公司一位负责人告诉记者。因此黑龙江大豆协会副秘书长王小语估计,春播之前可能会有一个卖豆的高峰,“近期在一些偏远的地方,已经开始有压价的现象了。”

## 【各方声音】

### ① 品质下降问题亟待解决

全国人大代表、黑河市市长张宪军说,黑龙江是我国的大豆主产区,去年黑龙江粮食总产量将近900亿斤,

其中大豆占有相当大的份额。近年来,由于大豆价值较高,农民乐于种植大豆,从而导致轮作不够,导致了重迎茬现象非常严重,直接造成了大豆品质的下降。

张宪军说,大豆重迎茬现象已是保持大豆产业良性发展中亟待解决的问题,国家应鼓励农民改种其他粮食作物,当达不到种植大豆所取得的收益时,国家应该给予一定的补贴,这样可以减少大豆的重迎茬现象,从而提高大豆的品质。黑河市从去年开始已有10万亩的土地进行了大豆、小麦的轮作。另外,加强农田基础设施建设,解决旱能灌涝能排的问题,不能靠天吃饭,要提高科学种田水平,选择优良品种,对土地深耕深松,使土壤有更多的腐殖质含量,提高大豆的产量。同时国家还应加大对农民农机具的补贴,从而解决耕作效率问题。

### ② 需要政府“扶”一把

全国人大代表、黑龙江农垦总局党委书记、局长隋凤富说,我国是世界大豆的原产地,非转基因是我们龙江大豆的宝贵资源,建议国家在黑龙江设立非转基因大豆的保护区,在保护区内禁止推广转基因的大豆。另外目前大豆加工产业已经出现产能过剩的现象,国家应严禁重复建设,减少大豆加工企业的设立,减少资源的浪费。

全国政协常委、省政协副主席赵雨森说,国家应把大豆作为国家战略资源考虑,给大豆种植以重点扶持。现阶段,要提高大豆的补贴标准和扩大补贴范围。由目前的补贴部分种植面积扩大到全部补贴,并将补贴方式由补供种企业改为直补农户。从上世纪80年代,美国和巴西等国就以直接或间接的方式对大豆进行补贴,相比之下,我国补贴标准低、范围小,大豆保护体系不健全,阻碍了我国大豆作物的国际竞争力。

近期,中国大豆协会又在呼吁拯救中国大豆产业,“中国大豆产业要自强,必须从认识、贸易政策、产业政策、产业体制和机制上同时动手解决问题。”还提出中国要借鉴美国大豆协会的经验,设立大豆产业发展基金,从产业政策、金融政策等各方面引导主产区大豆加工企业的联合。“必须防止大豆产业悲剧在棉花、玉米等产业上重演。”中国大豆协会会长刘登高说。 (本报综合)



●正在装运出口产品。

## 得益“撬开”澳大利亚大门

□ 本报记者 何沙洲

继出口美国、新加坡、加拿大、俄罗斯等国后,得益绿色产品将在近期登陆澳大利亚。

3月19日,澳大利亚检验检疫部门AQIS签发文件,通过对得益绿色方便米饭系列产品检测,AQIS认

为得益绿色产品在动物、微生物或者植物的原始生长检测上完全符合澳大利亚标准,生产过程中的温度、杀菌时间,产品保持的营养成分符合澳大利亚标准,授权得益产品回锅肉米饭、香辣鸡丁米饭、黄豆焖鸭米饭进入澳洲市场。

此前,得益绿色已经相继获

得美国FDA认证,清真halal食品认证、国际清洁食品认证等一系列国际认证。此次通过澳大利亚AQIS检测,将打开得益绿色系列产品出口到澳大利亚的大门,面对澳洲巨大的市场,很多澳洲经销商已经表达了与得益绿色紧密合作的愿望。

## 对接东盟 湘企加快 抢“零关税”商机

□ 本报记者 李凤发

按照《中国-东盟全面经济合作框架协议》的时间框架,中国-东盟自由贸易区2010年1月1日全面启动。标志着由中国和东盟10国组成、接近6万亿美元国民生产总值、4.5万亿美元贸易额的区域,开始步入零关税时代。

### 湘企赶乘“零关税”快车

记者3月19日从湖南省商务厅了解到,中国-东盟自贸区启动首月,湖南-东盟互动积极,进出口累计总额同比增长69.05%,1月份全省新核准的30家境外企业中,其中21家是在东盟投资,在湖南企业海外投资中占比超过70%。

据统计,东盟已是湖南省货物贸易出口、进口的第三大伙伴,且贸易量处于不断上升的态势。2008年,湖南省与东盟进出口总额在全省进出口总额中所占比重为6.39%,仅次于欧盟和北美,2009年这个比重上升为7%;而今年2月这个比重又上升到了81%。

### 哪些产品享受零关税待遇

据湖南出入境检验检疫局检务处负责人介绍,出口到东盟国家的产品只要具备下列条件之一就可享受到零关税待遇:一是产品完全原产于中国;二是来自非中国-东盟自贸区成员国的原材料货值占出口产品的货值不超过60%;三是来自非中国-东盟自贸区成员国的原材料经过充分加工后制得的产品。而满足以上条件之一的出口产品同时应在产品的运输途中未经过任何非东盟自由贸易区成员国境内;或者途中经过非中国-东盟自由贸易区成员国境内时,不论是否在这些国家转换运输工具或作临时储存(装卸或其他为使产品保持良好状态的处理除外),产品在这些国家未经任何其他操作。

### 专家支招: 湘企如何进入东盟市场

中国著名商务专家、中国-东盟商务理事会中方秘书处常务副秘书长许宁宁3月1日在湖南省商务厅和湖南省经信委的共同邀请下到湖南演讲,宣讲中国-东盟自贸区相关政策,并就湖南省情分别向各级政府、各商会和企业支招。

“FTA(自贸区的简称)比WTO还要开放,我建议政府有关部门要尽快提出针对中国-东盟自贸区的服务方案;在相关领域尽早积极介入;积极支持中小企业与东盟合作,出台专门针对中小企业的方案。”许宁宁表示,“中国-东盟自贸区零关税政策,如果未惠及中小企业,就不算成功。”湖南应该积极支持湖南的挖机、农机、打火机走向东盟市场。

“原来是关税切割了产业链,中国-东盟自贸区取消关税后,意味着要形成新的产业链和商业制造。商会要有FTA意识,要起到桥梁作用。谁对接快,谁获益多。”许宁宁建议湖南企业多向商会提要求,“企业可以要求商会积极组织出访、参展等内容。企业也可以要求商会将商业对接点、展览、洽谈提到湖南来。”

“企业要尽快制定针对东盟地区的有区别性和长期性的发展战略。”许宁宁建议湖南企业,尽快熟悉双方开放市场的时间表,对东盟各国各自的自贸区也需了解,“比如说有一种产品,从中国出口到日本需要380%的关税,但是越南出口到日本是零关税。这样企业就可考虑到越南设厂、出口日本。”